

中共中央国务院致北京第24届冬奥会中国体育代表团的贺电

中国体育代表团：

在北京第24届冬季奥林匹克运动会上，中国体育代表团表现出色，勇夺9枚金牌、4枚银牌、2枚铜牌，取得了我国参加冬奥会的历史最好成绩，为祖国和人民赢得了荣誉，为成功举办北京冬奥会作出了重大贡献。党中央、国务院向你们表示热烈的祝贺和亲切的慰问！

在本届冬奥会上，你们牢记党和人民嘱托，新春伊始出征，敢于拼搏、同心协力，全项参赛、全力争胜，胜利完成比赛任务，实现了运动成绩和精神文明双丰收，祖国和人民为你们取得的成绩感到自豪。你们在奥运

赛场展现出新时代中国运动员的精神风貌和竞技水平，以实际行动落实立德树人的金牌、风格的金牌、干净的金牌的要求，生动诠释了奥林匹克精神和中华体育精神。你们同世界各国各地区运动员相互切磋、相互激励，共享冰雪盛会，促进了交流，增进了友谊。你们的出色表现进一步促进了我国冰雪运动发展，进一步激发了海内外中华儿女的爱国热情，为全党全国各族人民在全面建设社会主义现代化国家新征程上凝心聚力、团结奋斗注入了精神力量。

当前，全党全国各族人民正在意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进。希望你们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，牢记初心使命，发扬光荣传统，不断提升我国竞技体育综合实力，提高为国争光能力，为巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果、加快建设中华体育强国，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献。

中共中央
国务院
2022年2月20日
(新华社北京2月20日电)

第二十四届冬季奥林匹克运动会在北京圆满闭幕

习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山 国际奥委会主席巴赫出席闭幕式



2月20日晚，第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕式在国家体育场隆重举行。这是国家主席习近平同国际奥委会主席巴赫在主席台上向大家挥手致意。



2月20日晚，第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕式在国家体育场隆重举行。习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人出席闭幕式。

新华社北京2月20日电 第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕式20日晚在国家体育场隆重举行。习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人，国际奥委会主席巴赫出席闭幕式。

从2008年百年奥运梦圆，到2022年与奥林匹克运动再度携手，北京成为历史上首座“双奥之城”。过去16天，北京见证竞技体育的荣耀与梦想，凝聚人类社会的团结与友谊。五环旗下，来自91个国家和地区的3000多名运动员奋力拼搏、挑战极限、超越自我，刷新了2项世界纪录和17项冬奥会纪录，奏响“更快、更高、更强——更团结”的华彩乐章。中国克服疫情影响，为举办一届简约、安全、精彩的冬奥会付出巨大努力，一流的场馆设施、出色的组织服务工作，赢得了奥林匹克大家庭和国际社会的广泛好评。中国代表团以9金4银2铜刷新了单届冬奥会获金牌数和奖牌数两项纪录，名列金牌榜第3位，创造了自1980年参加冬奥会以来的历史最好成绩。

夜幕下的国家体育场流光溢彩，气氛热烈。在《和平——命运共同体》的乐曲声中，习近平和夫人彭丽媛同巴赫等走上主席台，向观众挥手致意。全场响起热烈掌声。

20时整，闭幕式开场表演《点亮》开始了。孩子们手提雪花灯，以元宵节闹花灯的传统，点亮了场地上“冬”字会徽。全体起立，在雄壮的中华人民共和国国歌中，鲜艳的五星红旗冉冉升起。

场地上出现了巨大的中国结图案，旗手们手持参加本届冬奥会的91个代表团旗帜步入场内。《欢乐颂》经典乐曲响起，运动员代表入场，全场观众用掌声和欢呼声，向体育健儿们表达热烈的祝贺和由衷的敬意。

大屏幕播放短片《2022，有我！》，再现运动员们奋勇拼搏、激情飞扬的精彩瞬间。随后，为越野滑雪女子30公里集体出发(自由技术)项目和越野滑雪男子50公里集体出发(自由技术)项目的获奖运动员颁奖。

一张张志愿者真诚的笑脸在大屏幕上不断呈现。新当选的国际奥委会运动员委员会委员代表全体运动员，向6名志愿者代表致敬，表达广大志愿者的诚挚谢意。2008年北京奥运会开创了“向志愿者致敬”这一环节，并从此成为奥运会闭幕式上的传统。本届冬奥会期间，数万名志愿者热情服务、辛勤付出，赢得了普遍赞誉。

大屏幕播放国际奥委会短片《信念的力量》，生动展现了“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克精神。

盛会即将结束，又到了分别的时刻。中国古人常折柳送别，寄托思念之情。365名各行各业、不同年龄的普通人手捧柳枝，汇聚在场地中央，代表一年365天的思念。白色的光束从场地中央亮起，形成一座光的丰碑，承载起主火炬“大雪花”。大屏幕播放短片《2022，有我们！》，记录下冬奥会一个个温暖人心的场景。

随后，举行了升希腊国旗、奏希腊国歌仪式。

来自河北阜平山区的孩子们再一次唱响奥林匹克会歌，奥林匹克

会旗在歌声中徐徐降下。奥林匹克会旗交接仪式开始。北京市市长陈吉宁挥动五环旗，然后交给国际奥委会主席巴赫。巴赫将会旗交给下届冬奥会主办城市意大利米兰市市长萨拉和科尔蒂纳丹佩佐市市长盖迪纳。

现场奏响意大利国歌，升起意大利国旗。米兰市和科尔蒂纳丹佩佐市带来了精彩的文艺表演《双城璧合·聚力联辉》。

随后，北京冬奥组委主席蔡奇致辞说，在这令人难忘的16个日子里，来自世界各地的运动健儿闪耀赛场，展现体育魅力，诠释了“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言。奥林匹克大家庭成员团结协作，各媒体精心转播报道，向全球呈现了北京冬奥会赛场内外各种精彩瞬间。感谢所有参与、支持和奉献北京冬奥会的朋友们，你们同样体现了冬奥的精彩。“双奥之城”，非凡冬奥。北京冬奥会开启了全球冰雪运动新时代，让我们记住这段难忘的冬奥时光，携手开创人类更加美好的未来。

(下转第二版)

“建设一支听党指挥能打胜仗作风优良的人民军队”

——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之八

“十个明确”系列谈

◎新华社记者 黄明 刘济美

“明确党在新时代的强军目标是建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，把人民军队建设成为世界一流军队。”

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》以“十个明确”，对习近平新时代中国特色社会主义思想核心要义和实践创造，进行了系统概括，其中明确阐述了党在新时代的强军目标。

国家大柄，莫重于兵。党的十八大以来，在波澜壮阔的强军实践中，以习近平同志为核心的党中央带领全军深入推进理论探索和实践创造，形成了习近平强军思想，开拓了当代中国马克思主义军事理论、军事实践发展新境界。

“这个梦想是强国梦，对军队来说，也是强军梦”

党的十八大以来，面对国际战略格局和国家形势的深刻变化，如何建设同我国国际地位相称、同国家安全和利益相适应的巩固国防和强大军队，是党中央、中央军委和习主席始终高度关注的重大战略问题。

2012年11月29日，中国国家博物馆，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在参观《复兴之路》展览时，向世界庄严宣告：“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”相隔仅10天，习主席第一次离京视察部队时，在南海之滨作出重要论断：“这个梦想是强国梦，对军队来说，也是强军梦。”

也是强军梦。”

强国必须强军，军强才能国安。2013年3月，在十二届全国人大一次会议解放军代表团全体会议上，习主席郑重宣告：“建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，是党在新形势下的强军目标。”

听党指挥是灵魂，能打胜仗是核心，作风优良是保证。强军目标，谋的是民族复兴伟业，布的是强军兴军大局，立的是安全发展之基。

一引其纲，万目皆张。强军目标一经提出，得到全军上下高度认同和衷心拥护，极大提振了军心士气，有力推动了部队建设、改革和军事斗争准备，彰显出巨大的理论魅力和实践威力。

8个月后，党的十八届三中全会召开。经习主席提议，党中央决定将国防和军队改革纳入全面深化改革的大盘子。深化国防和军队改革的内容单独作为一个部分写进全会《决定》，这在党的历史上还是第一次。

大盘取厚势，落子开新局。2015年11月，伴着一场瑞雪，中央军委改革工作会议在北京举行，习主席发出打赢深化国防和军队改革攻坚战动员令：全面实施改革强军战略，坚定不移走中国特色强军之路。

习主席强调，深化国防和军队改革是实现中国梦、强军梦的时代要求，是强军兴军的必由之路，也是决定军队未来的关键一招。

一场整体性、革命性变革由此启动。2015年11月，中央军委改革工作会议在北京举行，习主席发出打赢深化国防和军队改革攻坚战动员令：全面实施改革强军战略，坚定不移走中国特色强军之路。

2015年11月31日，陆军领导机构、火箭军、战略支援部队成立，习主席亲自授予军旗并致训词。

2016年1月11日，习主席接见调整组建后的军委机关各部门负责同志，强调要讲政治、谋打赢、搞服务、做表率，努力建设具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的军委机关。

2016年2月1日，习主席亲自为调整组建的五大战区授旗并发布训令，“军委管总、战区主战、军种主建”的新格局正式形成。

2016年9月，中央军委联勤保障部队成立，习主席亲自向武汉联勤保障基地和无锡、桂林、西宁、沈阳、郑州联勤保障中心授予军旗并致训词。

2016年12月，习主席出席中央军委军队规模结构和力量编成改革工作会议，强调要抓住机遇，一鼓作气，乘势而上，扎实推进军队规模结构和力量编成改革。

2017年7月，新调整组建的军事科学院、国防大学、国防科技大学成立，习主席亲自授军旗并致训词。

2018年1月1日零时起，武警部队由党中央、中央军委集中统一领导，实行中央军委—武警部队—部队领导指挥体制。1月10日，习主席亲自向武警部队授旗并致训词。

2018年11月，中央军委政策制度改革工作会议召开，习主席强调，要认清军事政策制度改革的重要性和紧迫性，建立健全中国特色社会主义军事政策制度体系。

……

惟改革者进，惟创新者强。领导指挥体制改革，规模结构和力量编成改革，军事政策制度改革……梯次接续、前后衔接、压茬推进。人民军队的历史，写下里程碑式的一页——

2017年7月30日，朱日和，沙场阅兵。中国人民解放军建军90周年之际，习主席发出新形式下的强军号令——“把我们这支英雄的人民军队建设成为世界一流军队”。

梦想在召唤，目标引征程。经过5年努力，人民军队实现了政治生态重塑、组织形态重塑、力量体系重塑、作风形象重塑，人民军队重整行装再出发，在中国特色强军之路上迈出了坚实步伐。

2个月后的2017年金秋，“党在新时代的强军目标”写入党的十九大报告。

3年后的2020年金秋，党的十九届五中全会对国防和军队建设作出战略安排——“贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针……加快机械化信息化智能化融合发展，全面加强练兵备战，提高捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力，确保二〇二七年实现建军百年奋斗目标。”

又踏层峰望眼开。2021年11月，党的十九届六中全会在北京召开。这次全会审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》中强调——

党提出新时代的强军目标，确立新时代军事战略方针，制定到二〇二七年实现建军一百年奋斗目标，到二〇三五年基本实现国防和军队现代化，到本世纪中叶全面建成世界一流军队的国防和军队现代化新“三步走”战略，推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，加快军事理论现代化、军队组织形态现代化、军事人员现代化、武器装备现代化，加快机械化信息化智能化融合发展，全面加强练兵备战，坚持走中国特色强军之路。

(下转第三版)

◎本报评论员

国际奥委会主席道一声“谢谢中国”，雪花中的奥运之火缓缓熄灭，北京冬奥会落下帷幕，完美收官。世纪疫情之下，中国为世界奉献的这届简约、安全、精彩的奥运盛会，在奥林匹克史上留下熠熠生辉的一页。

五洲四海齐聚，五环旗下欢腾。在习近平主席亲自谋划、亲自推动下，北京冬奥会不仅表达了与中国与世界各国携手同行、共创未来的努力与期许，也真正展现了一幅世界各国运动健儿休戚与共、团结奋进、为梦想共同拼搏的美好画卷。开幕式上，各代表团引导员高举一朵朵“小雪花”汇集成一朵“大雪花”；赛场上，运动员们互赠礼物、同框“比心”、互相鼓励；闭幕式上，回放运动员们同心共情、惺惺相惜的相拥瞬间。北京冬奥会生动展现了奥林匹克运动承载的人类对和平、团结、进步的美好追求，凸显了对新写入奥林匹克格言的“更团结”的鼓与呼。正如联合国秘书长古特雷斯所言，“世界需要一届成功的冬奥会，向世人发出明确信息，即任何国家、民族、宗教的人民都可以超越分歧，实现团结与合作”。

这是一场简约却掩藏不住魅力的冬季盛事。开幕式闭幕式简约、空灵、充满未来感；高科技打造的顶级冰面上，多项世界纪录被不断刷新；5G+8K直播、氢能交通、100%清洁电力……北京冬奥会传达了一种大道至简的自信，而一切的底气离不开科技支撑。科技是冬奥会发出的一道光，照亮冬奥在疫情阴影下人们的心房，它笃定地向世界宣告：未来可期！

这是一首优雅诉说中国式浪漫的冰雪之歌。盈盈飘动的“冰丝带”、长袖若舞的“雪飞天”、蜿蜒盘旋的“雪游龙”、深植意境高远、意蕴丰厚的东方美学；跟着人工智能学打太极拳“福”字、贴春联、吃北京烤鸭、韭菜盒子等中华美食，各国运动员在丰富、有趣的体验中

更好感知中国。北京冬奥会将奥林匹克精神和价值观与中国传统文化交融，搭建起中华文明与各国文明交流互鉴的桥梁，让世界看见一个古老又年轻的文明中国。这是一份彰显全人类共同价值的热血宣言。冰雪上的拼搏总是格外动人心弦，这股力量像寒冬里的一团火，给人温暖，给人希望。各国运动员顽强拼搏、勇于挑战、友爱互助，鼓舞着全世界。面对各种全球性挑战，要勇于应战，携手拼搏，共克时艰，严寒终将被战胜，人类一定会迎来更美好的明天。文明之光，指引前路。精诚团结，让我们一起向未来出发！

世界更团结，一起向未来

更好感知中国。北京冬奥会将奥林匹克精神和价值观与中国传统文化交融，搭建起中华文明与各国文明交流互鉴的桥梁，让世界看见一个古老又年轻的文明中国。

这是一份彰显全人类共同价值的热血宣言。冰雪上的拼搏总是格外动人心弦，这股力量像寒冬里的一团火，给人温暖，给人希望。各国运动员顽强拼搏、勇于挑战、友爱互助，鼓舞着全世界。面对各种全球性挑战，要勇于应战，携手拼搏，共克时艰，严寒终将被战胜，人类一定会迎来更美好的明天。文明之光，指引前路。精诚团结，让我们一起向未来出发！